

**Санкт-Петербургская
православная духовная академия
Архив журнала «Христианское чтение»**

П.С. Смирнов

**Из истории
противораскольнической
миссии XVII века**

*Опубликовано:
Христианское чтение. 1903. № 12. С. 855-880.*

© Сканирование и создание электронного варианта:
Санкт-Петербургская православная духовная академия
(www.spbda.ru), 2009. Материал распространяется на основе
некоммерческой лицензии [Creative Commons 3.0](#) с указанием
авторства без возможности изменений.



СПбПДА
Санкт-Петербург
2009

Изъ исторіи противораскольнической миссії XVII вѣка¹⁾).

Поездка архимандрита Игнатія и протопопа Іоанна Іоаннова въ Кинешму для увѣщанія раскольниковъ и составленное Игнатіемъ описание этой поездки.

IV.

Что дѣйствительно патріархъ Іоакимъ придавалъ миссіонерскому посольству въ Кинешму особенно важное значеніе, о томъ свидѣтельствуетъ и та обдуманность, какую видимъ въ постановкѣ даннаго дѣла. Посланъ былъ новоспасскій архимандритъ Игнатій и черниговскій протопопъ Іоаннъ. Игнатій сначала жилъ въ Москвѣ, мѣстѣ зарожденія раскола, и въ періодъ этого зарожденія, а потомъ въ Соловецкомъ монастырѣ, куда переселился вскорѣ послѣ соловецкаго раскольническаго „стоянія за вѣру“. Отсюда Игнатій не мало зналъ о расколѣ, частію изъ личныхъ наблюдений, частію по рассказамъ, частію, наконецъ, по книгамъ, касавшимся раскола. Въ то же время это былъ человѣкъ книжный, имѣть познанія и, безспорно, владѣть находчивостію въ устныхъ преніяхъ. Помощникъ Игнатія, протопопъ московскаго черниговскихъ чудотворцевъ собора Іоаннъ Іоанновъ также былъ способенъ „поучать отъ писанія“. Этотъ зналъ расколъ потому, что нѣкогда самъ былъ уловленъ въ его сѣти. Ссылькою на это обстоятельство миссіонеръ воспользовался въ первомъ же своемъ „поученіи“ къ православнымъ, когда приводилъ „отъ писанія“ свидѣтельства „о добродѣтельномъ житіи“ и сопоставлялъ съ ними жизнь и

¹⁾ Окончаніе. См. ноябрь.

дѣянія раскольниковъ. „И въ томъ поученіи, разсказываетъ Игнатій объ Іоаннѣ, много отъ писаній приведе о добродѣтельномъ житіи, и дабы отступникомъ капитономъ не посгѣдовали, возвѣщаю имъ нѣкогда и свое противлѣніе и милосердіемъ Божіимъ отъ того свободися, а како и отъ чадъ своихъ духовныхъ увѣдавъ многую ихъ капитонскую лесть, и сего ради моляще въ поученіи, дабы никакоже отъ церкви отбѣгали“. Такимъ образомъ патріархъ Іоакимъ озабочился выборомъ для кинищемской миссіи лицъ, возможно болѣе подходящихъ. Въ то же время миссионерамъ дантъ быль весьма осмотрительный наказъ, чтобы, во-первыхъ, „разговаривать и увѣщать“ раскольниковъ не иначе, какъ „отъ книгъ божественного писанія, и во-вторыхъ, тѣхъ изъ раскольниковъ, которые, внявъ увѣщаніямъ, принесутъ повиновеніе церкви,—„утвердя божественными законами и святыхъ православныхъ церкви священными преданіями, любезно, со всяkimъ потщаніемъ и кротостно, отдать священникамъ“ приходскихъ церквей подъ духовный надзоръ. Объ этомъ Игнатій говоритъ прямо, еще въ самомъ началѣ своего повѣствованія. Но изъ дѣятельности миссионеровъ на мѣстѣ ихъ миссионерскаго посольства, описываемой въ нашемъ памятнику далѣе, слѣдуетъ заключить, что инструкція предписывала имъ имѣть въ виду предварительно и прежде всего еще православную паству, чтобы первымъ долгомъ и православныхъ наставить въ правилахъ православной вѣры и житія и предостеречь отъ увлеченія „прелестію“ раскола. Выполняя такую высокую и ответственную задачу, миссионеры, какъ мы видѣли, совершали богослуженія въ разныхъ церквяхъ и не разъ торжественныя, соборнѣ, а также „говорили поученія“: читали изъ книгъ и изъясняли пзустно. Въ отношеніи православного общества эти богослуженія являлись безспорно мочучимъ средствомъ для подъема его духа. Торжественность и необычайность богослуженій невольно наводили на сравненіе и рельефно отмѣчали ту разницу между православіемъ и расколомъ, о которой миссионеры здѣсь нарочито и упоминали, когда указывали, что расколъ не имѣеть ни законнаго священства, ни храмовъ, и потому лишень благодатныхъ средствъ освященія. Въ отношеніи раскола эти богослуженія являлись нагляднымъ опроверженіемъ той раскольнической клеветы, что въ православныхъ храмахъ, будто бы, ничего не осталось отъ порядковъ древней благочестивой церкви, что въ нихъ

одно искажено и превращено, другое совсѣмъ уничтожено. Съ этою, между прочимъ, цѣлью къ богослуженію были приводимы и раскольники. Въ Казанской церкви архимандритъ Игнатій послѣ литургіи прямо и съ особеннымъ намѣреніемъ указывалъ раскольникамъ: „видите, братіе, что во святой церкви по прежнему преданію святая служба совершається“. Всѣдѣ за тѣмъ, примѣнительно къ обстоятельствамъ, произносились достойныя предмета „поученія“, или въ видѣ чтенія, или съ изустнымъ толкованіемъ. Миссіонеры говорили о церкви, о литургіи; затѣмъ о важнѣйшихъ обрядовыхъ предметахъ разногласія между православіемъ и расколомъ; особая рѣчь была еще о самосожигательствѣ раскольниковъ. Постановка бесѣдъ собственно съ раскольниками, какъ онѣ описываются у Игнатія, также носила признаки одобренія. Начать съ того, что первая бесѣда, происходившая на святительскомъ дворѣ, была открыта молитвословіемъ. Потомъ послѣдовало чтеніе Символа вѣры, и этимъ было показано раскольникамъ, въ чёмъ заключается древняя православная вѣра, о которой они пришли состязаться, и что должно служить основаніемъ для всѣхъ разсужденій о вѣрѣ. Раскольники, такимъ образомъ, самымъ дѣломъ предупреждались, что перстосложеніе, форма креста, слова молитвы Иисусовой, вообще всѣ подобные обрядовые вопросы не могутъ служить причиною отдѣленія отъ церкви, хотя изъ повѣствованія Игнатія и не видно, чтобы онъ особо выдѣлялъ эту мысль и внушалъ бы ее раскольникамъ. Во всякомъ случаѣ, миссіонеры давали удачныя отвѣты на всѣ возраженія раскольниковъ по этимъ вопросамъ, и, что при этомъ особенно важно, въ разсказѣ Игнатія нигдѣ не проскальзыває какихъ-либо „жестокословныхъ“ или „порицательныхъ“ отзывовъ о обрядахъ, содержащихъ раскольниками. Миссіонеры, по этому повѣствованію, увѣщали раскольниковъ отречься отъ хулы на обряды, содержащие церковію,—на троеперстіе, четвероконечный крестъ, пятипросфоріе,—и только. Приводимыя раскольниками основанія для таковой хулы миссіонеры терпѣливо опровергали, по сами при этомъ не возносили порицаній ни на двуперстіе, ни на седмипросфоріе, ни на крестъ осмиконечный. Нужно еще замѣтить, что миссіонеры, давая раскольникамъ тѣ или другія разъясненія, „молили“ ихъ объ обращенія къ церкви „со всякою кротостью“, какъ не безъ намѣренія отмѣчаетъ это Игнатій, и,

лишь возмущаемые хулою на церковь и ея сыновъ, выражались мѣстами довольно сильно и рѣзко. Вообще по всемъ изложеннымъ обстоятельствамъ кинешемскія бесѣды, судя по описанію ихъ у Игнатія, представляютъ примѣчательный эпизодъ изъ исторіи противораскольнической миссіи XVII вѣка.

Но если все это такъ, если таковы были пріемы и достоинства бесѣдъ, имѣвшихъ цѣлью „обратить“ раскольниковъ въ нѣдра церкви, то чѣмъ же объяснить далеко не полный, да и въ частичномъ объемѣ, повидимому, сомнительный успѣхъ миссіи Игнатія и Ioanna? Объясненіе нужно искать или въ характерѣ самаго повѣствованія, дошедшаго до нась отъ Игнатія, который былъ заинтересованъ въ исходѣ даннаго дѣла и въ отзывахъ о немъ современниковъ, или же въ условіяхъ и обстоятельствахъ побочныхъ. Такъ какъ свидѣтельствъ противъ правдивости и безпристрастія Игнатіева рассказа мы не имѣмъ; такъ какъ, напротивъ, внутренніе признаки послѣдняго скорѣе говорятъ за фактическую объективность его; то, значитъ, остается искать объясненіе второго вида.

Въ отношеніи наличнаго числа кинешемскихъ раскольниковъ, по членитной которыхъ и ради которыхъ ближайшимъ образомъ и состоялась кинешемская миссіонерская поѣздка, успѣхъ Игнатія и Ioanna, дѣйствительно, былъ частичный и сомнительный. Именно, четыре раскольника безусловно „остались въ противлениі“, такъ что, вслѣдъ за тѣмъ, были преданы гражданскому суду, какъ требовалъ тогданній законъ о раскольникахъ; одинъ „обратился было“, но лицемѣро, въ намѣреніи учинить изъ-за караула бѣгство, каковое, дѣйствительно, и учинилъ; три раскольника письменно подали „попынную“, но надумали сдѣлать это не на святительскомъ дворѣ, послѣ бесѣды съ миссіонерами, а на съѣзжемъ дворѣ, сидя за карауломъ, въ ожиданіи гражданского суда. Результатъ неутѣшительный, но и не неожиданный. Все время разглагольствій съ миссіонерами раскольники держали себя съ такимъ упорствомъ, что Игнатій и Ioannъ на „обращеніе“ ихъ и не надѣялись. На бесѣду 29 сентября, послѣ длинныхъ разсужденій и отвѣтовъ на ихъ возраженія со стороны миссіонеровъ, увѣщаемые высказались такъ: „что у насъ написано на письмѣ, въ томъ и стоимъ, а еретического преданія не примемъ, и говорить больше того нечего“,—и еще: „вы

всѣ еретики“. Не даромъ миссіонеры велѣли полковнику Жукову отвести увѣщаемыхъ прямо съ бесѣды подъ карауль, замѣтивъ: „послушанія отъ нихъ по симъ словесемъ ждать нечего“. Затѣмъ, на обѣднѣ 30-го сентября, одинъ изъ раскольниковъ кланялся иконамъ, полагая на себя и крестное знаменіе, конечно, двумя перстами; а по окончаніи обѣднѣ всѣ согласились принять отъ священника „осѣненіе“ крестомъ, хотя отказались цѣловать крестъ. Но поклоненіе иконамъ въ православныхъ храмахъ дозволялось раскольникамъ, при извѣстныхъ условіяхъ, и правилами Аввакума; согласіе же на „осѣненіе“ крестомъ—пріемъ, правда, мало понятный, но вѣроятно это было особаго рода уловкою, въ духѣ извѣстныхъ казуистическихъ правилъ того же Аввакума. По крайней мѣрѣ, какъ только Игнатій „осѣнилъ“ раскольниковъ по ихъ прошенію, прилагая крестъ святый къ челу и къ скараніямъ ихъ,—всѣдѣ за тѣмъ раскольники вновь объявили ему: „отъ насъ больше того ничего не услышите, что мы вашего ничего не пріемлемъ“. Далѣе, призванные на святыльскій дворъ 3-го октября, раскольники „по прежнему“, на всѣ увѣщанія со стороны миссіонеровъ „чинилися во всемъ не послушны“ и „всѣхъ“, даже „превышилъ лица“ называли „еретиками“, прибавляя: „много о томъ и говорить нечего, буде намъ не дадите противъ нашего письма воли, мы васъ ни въ чемъ слушати не хотимъ“. Такимъ образомъ, конецъ дѣла далъ даже больше, по крайней мѣрѣ для видимости, чѣмъ могли миссіонеры ожидать по его началу и продолженію. Но такое поведеніе кинешемскихъ раскольниковъ нисколько и не удивительно. Ихъ членобитная была написана въ прямой надеждѣ на торжество раскола, а не изъ-за сомнѣній въ его правотѣ. Возможность разсѣянія сомнѣній относительно православія здѣсь совсѣмъ не предполагалась. Наученные Иваномъ Страннымъ, и не только наученные, но и доведенные до возбужденности, какая возможна на религіозной почвѣ, кинешемскіе раскольники оказались недоступны для какихъ-либо увѣщаній. Особенное для миссіонерского воздействиѣ препятствіе заключалось здѣсь въ томъ, что это были люди, не знавшіе даже грамоты. Они восприняли ученіе раскола сравнительно еще недавно, но важно то, что восприняли его чрезъ устное наставленіе, путемъ бесѣдъ, по книгамъ же провѣрить себя не могли. Вся ихъ вѣра зиждалась на авторитетѣ совратившаго ихъ расколоучителя, и

разъ этотъ авторитетъ еще не быть, въ ихъ глазахъ, поколебленъ, оставались непоколебимыми и ихъ вѣрованія, ихъ религіозныя понятія. Это были люди, какихъ въ расколѣ старообрядства не мало и теперь,—много было и въ XVII вѣкѣ. Они хотѣли говорить отъ книгъ, а грамотѣ не учились. Само собою разумѣется, что такимъ людямъ нуженъ быть руководитель, нуженъ быть авторитетъ. Безъ него ихъ положеніе немыслимо, т. е. немыслима никакая перемѣна въ ихъ положеніи. Но на кинешемскихъ бесѣдахъ расколоучителя Ивана Страннаго совсѣмъ не было. Не посрамленный миссіонерами только потому, что въ бесѣду съ ними не вступали, Странный однако по прежнему оставался въ умахъ своихъ кинешемскихъ учениковъ непобѣдимымъ. А съ нимъ не была „побѣждена“ и ихъ вѣра. Одно дѣло, если бы остался безответственнымъ на святителѣскомъ дворѣ или—еще того важнѣе—въ Казанской церкви Странный; и совсѣмъ другое дѣло, когда и тамъ и здѣсь должны были отвѣтить, и остались безответствны, его ученики,—то Васька, то Тимошка, то Андрюшка. Въ первомъ случаѣ, и съ точки зрѣнія самихъ кинешемскихъ раскольниковъ, было бы, дѣйствительно, посрамленіе,—паденіе авторитета, а съ нимъ и всего его ученія; во второмъ случаѣ, наоборотъ,—ничего подобнаго кинешемскіе раскольники не испытывали. Вотъ положеніе: „дѣло-то правое, въ этомъ всѣ убѣждены, но доказать это можетъ не всякий“. Отсюда кинешемскіе раскольники всякаго, вопрошившаго ихъ о вѣрѣ ихъ, отсылали къ своему учителю. Отсюда, выразивъ желаніе разсужденіе о вѣрѣ съ „учеными людьми“, они при первомъ же вопросѣ со стороны послѣднихъ, ни мало не обижнуясь, отвѣтили, что, какъ „пезнающіе грамотѣ“, не знаютъ и того, такъ ли нужно вѣровать, какъ написано въ Символѣ вѣры, но то твердо знаютъ, что нужно вѣровать такъ, какъ написано въ ихъ члобитной, и наоборотъ, что не нужно вѣровать такъ, какъ учитъ никоніанская „новая вѣра“. Больше того: когда миссіонеры, указавъ, что въ упомянутой члобитной четыреконечный крестъ святый названъ „образомъ мерзкимъ“, спросили кинешемскихъ учениковъ Страннаго, въ какомъ писаніи они обрѣли такую хулу,—то эти ученики отвѣтили: „не знаемъ,—учитель такъ написалъ“. Свести раскольниковъ съ этой точки зрѣнія было крайне трудно, и кинешемскимъ миссіонерамъ достичь этого дѣйствительно не удалось. Въ то время, какъ миссіонеры пытались на каждый вопросъ о пра-

въспавіі дать отвѣтъ по „существу“, раскольники считали достаточнымъ ограничиваться лишь отрывками, держа въ своемъ умѣ, что даже и они „незнающіе грамотѣ“, знаютъ много „винъ“ за церковіо, въ подробности же все знаетъ ихъ „учитель“.

Остановившись на этихъ отрывкахъ, на разныхъ обрядовыхъ частностяхъ, кинешемскіе раскольники никакъ не могли ни одѣнить, ни попять то „существенное“, на что указывали имъ миссионеры. Рѣчь выходила какъ бы на разныхъ языкахъ. Напримеръ, миссионеры говорили: „крестъ святый четвероконечный въ святой церкви почитается издревле; въ церкви святой и нынѣ того четвероконечного креста вездѣ исполнено есть; церкви же подобаетъ повиноватися“. Раскольники отвѣчали на это какъ разъ обратнымъ заключеніемъ: „мы церкви святой истинной не противимся и нынѣ, но—той, въ которой на просфорахъ крестъ осмиконечный, а не крыжъ латинскій; а крыжу мы чести никогда воздавати и поклонятися не будемъ“. Такимъ образомъ, миссионеры святость и спасительность религіозныхъ обрядовъ ставили, какъ и подобаетъ, въ зависимость отъ позволенія употреблять ихъ со стороны церкви, поясняя, конечно, что и сами по себѣ, по своему внутреннему смыслу, обряды не противорѣчатъ тому или другому православному, содержимому церковіо, ученію. Раскольники, наоборотъ, заключая сущность того или другаго пункта православнаго ученія въ известный обрядъ или въ известную форму обряда, православіе или еретичество употреблявшихъ или неупотреблявшихъ эти обряды лицъ ставили въ зависимость исключительно отъ этого послѣдняго факта, т. е. отъ этихъ употребленія или неупотребленія, и потому „истинность“ церкви опредѣляли по содержимымъ ею обрядамъ, напримѣръ, по тому, какой формы она содержитъ и почитаетъ крестъ. При такой постановкѣ дѣла всѣ разсужденія о необходимости повиноваться церкви теряли въ глазахъ раскольниковъ всякую силу убѣдительности. И какъ далеко заходилъ этотъ раскольнический пріемъ — всецѣло основываться только на обрядахъ, даже на одномъ обрядѣ, даже на одной только частичкѣ обряда, на положеніи обрядового предмета только въ известномъ мѣстѣ, только при известныхъ условіяхъ, а никакъ не въ другомъ и не при другихъ, не подходящихъ ни подъ какія иные сравненія и подобія, видно, напримѣръ, изъ рѣзкихъ и хульныхъ отзывовъ кине-

шемскихъ раскольниковъ о четвероконечномъ крестѣ на просфорахъ. Когда миссионеры указывали имъ, что четвероконечный крестъ обрѣтается на церквяхъ и въ церквяхъ,—напримѣръ, на ризахъ, на эпитрахилахъ, на пеленахъ,—раскольники возражали: „креста святаго четвероконечнаго, который на ризахъ, на патрахилахъ и на пеленахъ, мы не хулимъ,—тамо ему отъ святыхъ отецъ и велико быть“; но зачѣмъ Никонъ „посадилъ“ тотъ крестъ „на просфоры“,—тутъ мѣсто креста „триоставнаго“, а не „крыжа“.

Была еще одна сторона въ миссионерскомъ воздействиіи архимандрита Игнатія и протопопа Іоанна, отъ которой можно было бы ожидать существенной пользы для его успѣха. Разумѣемъ пастырскій, миропомѣбивый тонъ увѣщаній, который былъ предписанъ въ царскомъ и патріаршемъ наказѣ миссионерамъ и о которомъ не разъ упоминается и самъ Игнатій въ своемъ повѣствованіи. Какъ можно догадываться изъ нѣкоторыхъ частностей этого повѣствованія, расколъ вызывалъ миссионеровъ и на болѣе рѣзкія, хотя и справедливыя сужденія; подавали къ тому поводъ въ частности и рѣчи раскольническихъ собесѣдниковъ; но повѣствованіе отмѣчаетъ при этомъ и случаи „моленія со всякою кротостію“, съ какимъ миссионеры обращались къ увѣщаемымъ ими лицамъ. Къ сожалѣнію, то было время „градскихъ казней“ для раскольниковъ. Какъ несовмѣстимыя сть мѣрами пастырскаго воздействиія, онѣ такъ сказать въ конецъ парализовали силу и успѣхъ этого послѣдняго. Въ количественномъ отношеніи, для видимости, мечъ свѣтской власти былъ помощникомъ мечу духовному. Такъ случилось и въ Кинешмѣ, когда три раскольника, сидя на съѣзжемъ дворѣ за-карауломъ и предвидя послѣдствія градскаго суда надъ ними, надумали принести „покаяніе“, о чёмъ и подали письменную „повинную“ миссионерамъ Игнатію и Іоанну. Но на самомъ дѣлѣ эта „помощь“ приносила только вредъ. Болѣе слабыхъ—„градскій законъ“, осуждавшій упорнаго раскольника на сожженіе въ срубѣ—заставлялъ лицемѣрить, болѣе сильныхъ — ожесточалъ, доводилъ до фанатизма. Истина церкви, всегда сильная сама въ себѣ и не нуждающаяся ни въ какой внѣшней помощи, теперь подверглась въ глазахъ раскольниковъ двойному подозрѣнію, какъ и самые пріемы защитниковъ ея. Расколъ же чрезъ все это выигрывалъ въ своей борьбѣ съ церковію. Находились страдальцы за расколъ, именовавшіеся „мучениками за вѣру“.

Они являлись своего рода съменемъ для раскола. Такъ случилось и въ Кинешмѣ. „Градскій законъ“ парализовалъ силу пастырского воздействиа со стороны Игнатія и Іоанна можно сказать отъ начала до конца. Мысль о „градскихъ казняхъ“ просто воодушевляла кинешемскихъ раскольниковъ, когда они вели „разговоры“ съ миссионерами. Къ сожалѣнію, эти послѣдніе не старались избѣгать тѣхъ случаевъ, гдѣ напоминаніе о жестокомъ гражданскомъ законѣ еще болѣе усиливало возбужденіость увѣщаемыхъ. Уже одно то обстоятельство, что увѣщаемые были приводимы на увѣщанія подъ карауломъ и отъ него не освобождались, не могло расположить ихъ къ безпристрастному взгляду на своихъ увѣщателей. То была обстановка для суда надъ гражданскимъ преступникомъ, а не для увѣщанія церковнаго „отступника“, заблуждающагося лишь „по невѣдѣнію писанія“. Поэтому, съ первыхъ же рѣчей миссионеровъ раскольники стали отзываться, что они пришли совсѣмъ не для того, чтобы „принять новую вѣру“. А когда архимандритъ Игнатій, по поводу написанной въ кинешемской членитной хулы на четвероконечный крестъ, замѣтилъ, что „сего ради хуленія единаго прежде сего таковыхъ хульниковъ и отступниковъ, яко и чародѣевъ, градскимъ закономъ казнили“,—то раскольникъ Василий Максимовъ, не сдерживая рѣзкаго тона, въ запальчивости произнесъ: „у васъ то и здумано, что насть мучити,—иначе мучьте, а мы старой вѣры не покинемъ и щепотю креститися не будемъ“. Игнатій прекрасно понялъ весь вредъ такой настроенности раскольниковъ для дѣла ихъ увѣщанія, и чтобы ослабить впечатлѣніе, повелъ рѣчь въ томъ смыслѣ, что государь и патріархъ послали ихъ, архимандрита и протопопа, совсѣмъ не для мученія, а только для возвѣщенія церковной истины. Но затѣмъ и онъ долженъ былъ добавить, что гражданскому суду они, кинешемскіе членитчики, дѣйствительно будутъ преданы, если не откажутся отъ своего упорства въ противеніи церкви. Но на это и указывалъ Василий Максимовъ, и, значитъ, впечатлѣніе отъ его словъ ослаблено не было. Съ этого момента отзывы раскольниковъ о церкви и ея сынахъ въ своей рѣзкости и хульности пошли на повышеніе. Фигурируютъ крыжъ—какъ „образъ мерзкій“, щепоть—какъ „знаменіе антихриста“, противосолоніе—какъ „заплеваніе“ на церковь. Въ заключеніе, когда Игнатій и Іоаннъ указали на благочестіе восточныхъ и рус-

скаго патріарховъ и добавили, что въ томъ же благочестій пребываютъ и великие государи цари, самодержцы россійскіе, то Василій Максимовъ, все въ той же, конечно, мысли о градской казни, уже совсѣмъ не полагая границъ своей смѣлости и дерзости, сказалъ: „да вы всѣ еретики“. Тогда и архимандритъ въ негодованіи воскликнулъ: „враже Божій, исchezни, и да заградятся уста твоя“,—и велѣлъ выслать раскольниковъ вонъ. На бесѣдѣ 3-го октября такія же „безчестныя словеса“ на „превысочайшія лица“ произносилъ Тимоѳей Максимовъ. Миссіонерамъ пришлось на этотъ разъ обратиться къ караульщикамъ: „велѣши караульщикамъ того раскольника Тимошка закликнуть“. Тѣ „закликнуши“ и Тимошка, правда, „отъ того хуленія престалъ“. Но въ то же время раскольники заговорили: „какъ отецъ нашъ Аввакумъ протопопъ пострадалъ, такожде и мы хотимъ пострадати“. Такое впечатлѣніе произвело на нихъ это обращеніе миссіонеровъ къ помощи караульщиковъ. Миссіонеры стали было увѣщать: „Аввакумъ — изверженный протопопъ, за противность свою отъ всего священнаго собора проклять и градскимъ закономъ по указу великихъ государей казненъ, а не по Христовѣ церкви пострадалъ, и вамъ послѣдовати ему не достоинъ“. Но раскольники только и замѣтили на это съ полной силой молчаливаго убѣжденія: „много о томъ говорить нечего“. Въ заключеніе, повинные требованію тяжелаго закона, Игнатій и Іоаннъ должны были объявить кинешемскимъ раскольникамъ о послѣдствіяхъ ихъ упорства и нежеланія оставить расколъ, и надо думать, что миссіонеры объявили это съ тяжелымъ на сердцѣ чувствомъ. Игнатій передаетъ обѣ этомъ въ такихъ словахъ. „Архимандритъ и протопопъ говорили раскольникамъ: великие государи цари и великий господинъ святѣйшій патріархъ, по вашему члобитью, присылали нась къ вамъ, чтобы вамъ разумъ отъ божественныхъ писаній подати и ваше сумнѣніе разрѣшили; и чтобы вы во всемъ, якоже вамъ, по благословенію великаго господина святѣйшаго патріарха, читахомъ и сказахомъ, повиновалися; и вы въ томъ послушанія сотворити не восхотѣстѣ; и сего ради буди кровь ваша на главахъ вашихъ, святая церковь нынѣ уже отъ того свободна; не обищуяся бо сказахомъ вамъ всю волю Божію и святыхъ церкви; и то имъ сказахомъ, отослали ихъ за карауломъ къ стольнику и полковнику да съѣзжай дворъ?“ Теперь, на такое объявление, ки-

нешемскіе раскольники должны были отвѣтить уже не словомъ, а самимъ дѣломъ. Какъ они отвѣчали, это мы уже знаемъ. Результатъ поѣздки погубленъ быть по крайней мѣрѣ на половину...

V.

Книга о послѣдѣ Никоновскаго митрополита архимандрита въ Костромской и въ Кинешемской уѣздахъ во 195-мъ году къ расколнику о убѣщаніи ихъ ко истинной верѣ.

Лѣта 1656-го Августа въ єз. день великомъ Годи Цари и великомъ кнѧзи Иоаннъ Алексеевичъ, Петро Алексеевичъ и великамъ Годи благороднамъ Царевна и великамъ Княжна София Алексеевна всел великомъ и Малымъ и Бѣлымъ Россіи самодержцы: и великий Годи Свѣтѣйший Курк Исаакій Московский и всел Россіи и всѣхъ Сѣверныхъ странъ патріархъ указали Никоновскаго митрополита архимандрита Гнатаю: да пропоптъ Иоаннъ юхать въ Костромской и въ Кинешемской уѣздахъ, и гдѣкъ вкажетъ столника кнѧзь Иванъ крѣтианинъ Кинешемскаго 8-їза дѣлни Блѣниихъ Тимошка Максимова, который посланъ съ столникомъ и полковникомъ Дмитриемъ Жуковыми противниковъ брата своего Васку и товарищевъ своихъ, про которыхъ они сказали, что ево послали, и тѣхъ расколниковъ разговаривать и убеждати отъ кнѧзя Бѣстѣеннаго писаніемъ, чтобы они отъ злобъ своихъ и прелести престали и обратилися и принести ихъ въ истинное познаніе и въ покаяніе къ Свѣтии Бѣзпѣннѣи цркви и были бы они у отцевъ своихъ добовныхъ въ всакомъ послушании и впередь бы ко стѣни цркви противленію и расколу не творили.

И буде они отъ своеи прелести къ Бѣзу покаяніе и ко стѣни цркви покиновеніе принесутъ, и ихъ по обрашеніи убѣщаю и утвержду Бѣстѣенними Законы и стыя православнымъ цркви сїженными преданіми, любезно со всакимъ постиганіемъ и кратостно отдать сїженнико тѣхъ цркви, чь которыхъ они были въ приходѣхъ и приказатъ надъ ними смотрѣть по часту

и утверждати, что бы они впредь на прежнюю прелестъ не
возвращались.

И нынешняго рѣкъ гдѣ Сентекріа въ т. дѣнь по указу
Великихъ Греен и Великаго Гдѣна святѣйшаго Патриарха: Архимандритъ Игнатіи и протопопъ Иоаннъ поѣхали съ Москвы
на Кинешму.

И Сентекріа въ єд. дѣнь приѣхали на Кинешму и Кинешемскія соборныя цркви протопопъ Иоаннъ Матвеевъ и съ
прочими священниками и съ иконостасами отъ гражданъ встрѣтили.

И архимандритъ и протопопъ въ Соборную цркви вшедши
и къ собравшимся въ цркви нарбомъ ко звѣтиали мѣрное
жалованіе Великихъ Греен Шрей и Благословеніе Великаго Гдѣна
святѣйшаго Патриарха, что послали насы, когомолыцеекъ скончахъ,
мене архимандрита Игнатія и протопопа Иоанна въ камз на
Кинешму въсѣ въ благочестии православнымъ вѣры твердо и
непрекратно сгожихъ цркви пласти, а колеблющихъ въ мало-
дуществии о православной вѣрѣ утѣшили, дабы не болнова-
лисѧ помышленіи скончами и не слушали бы учениа злыхъ
отступниковъ, поучавшихъ отѣкагати отъ сїи цркви. И буде
которымъ ихъ прелестныи отступническимъ учениемъ отъ цркви
сїой отѣкаги, и они бы обратилисѧ ко сїой цркви, а сами
секе сомокольною пагубкою не погубляли и не сожигали. Може
гл҃етъ бѣтвенное писание: ѿкъ и есть кромѣ исажденія
иже самъ себѣ убивалъ, или сожигалъ.¹⁾

И потомъ говорили о знаменованіи троеперстномъ чѣнаго
кѣта и о молитвахъ Іисовыхъ.²⁾

Сентекріа въ т. дѣнь послѣ сїой літургии къ собравшимся
народомъ глахомъ Толкованіе о сїой цркви и о бѣтвенной
літургии и читахъ о крѣтѣ четвероконечномъ.

Сентекріа въ днѣ иже архимандритъ Игнатіи и протопопъ
Иоаннъ и Кинешемскій протопопъ Иоаннъ и трое священниковъ,
и трое диаконовъ служили въ Соборную цркви Спаска Пресвѣтой
сїи літургии и поученіе вѣло на раскольниковъ отъ
Исаама аг, ему же начало: Принидите чада послушайтсѧ мене³⁾ и
прочамъ.

И стїхъ: йици же Гдне на творѣціа зла, єже погрекити отъ земли память ихъ¹). Толковано на расколниковъ и побѣдахомъ съ блжесловной ихъ ереси: како они отстуپници отъ цѣкви отстуپнише и яко иси нечестіи суть. Понеже не имаютъ ихъ цѣкве, ни архіерея, ни свѣтенника, и егда рождаются жены ихъ дѣти не ѿчищаются свѣтениковыми молитвами.

И лире и матвѣи даютъ или и кріютаутъ, а не поставленніи сѹре іеремии не суть очищены мѣтками, ниже кріщеніемъ, паче же и прокламти и яко поганцы суть, понеже и не каються отстуپници сѹре и хулатъ на жикотворцій стѣни четвероконечный крѣтъ, имже все христіанство знаменуютъся. И четвероконечныи стѣни крѣтъ єсть истинныи, яко же о нѣписано есть въ кнїгѣ Жезлѣ праѣленія²) въ воззанченіи къ кг-мк. И во ѿкончаніи того поученія положихъ изъ томъ же книги воззанченіе л. и матвѣкъ: Гдѣ Госе Христѣ Бѣже нашъ, помилуши насъ.³)

Того же дни Воззанженію чѣтнаго крѣта къ вечерини народомъ собрашимъ и слушавшымъ вечернаго прѣкнія, гдѣ Архимандритъ Игнатіи черниговскому протопопу Іоанну Іоаннову, да речетъ по указу великихъ Глбей и Сѣчишаго Патриарха слово утѣшенію къ людемъ; и то послушавъ протопопъ и кхзелъ книгу стїаго Свѣтлія воскреснаго въ толкованіи оставшую часгь дне того и прочетъ съ разсужденіемъ, и въ томъ поученіи много отъ писаний приведе о добродѣтельномъ житіи и дабы отстуپникъ Капитониумъ не послѣдовали, возбѣцали имъ искогда и ское противление и како милосердіемъ Бжіимъ отъ того евгободися и како и отъ чадъ своихъ лжесвѣнныхъ укѣдахъ многую ихъ Капитонскую лестъ, и сего ради молаше въ поученіи, дабы никако же отъ цѣкви откѣгали, по непрестанно бы въ ней прекывали. И въ томъ поученіи приведъ о погибелѣ Галілеанѣ писаний во Свѣтлѣ отъ йукнѣ стїаго Зачала: ѿ, ихъ же крокъ смѣшина съ жертвами, и лире не покаяются, то и Капитонове такожде погибнутъ, и дабы тогдѣ не пострадати, госткуютъ имъ прити ко стїой цѣкви, и покланяясь себѣ милостикаго Гѣа сотворити, и посемъ скончавъ поученіе.

И послѣ того поученія коставъ архимандритъ и стаихъ последуя церкви возгласи сици: Служасте воззюклении христіане слоюса Бѣгѣтвенныхыхъ писаний, аже изрече сїїенниый протовопихъ, яко велми ползвуща ко спасенію, потицитетъ чѣо не точно слышати, но и творити Ѹ, ико же глагетъ Бѣгѣтвенный гласъ: Блажени слышащии слово Бѣгѣ и творящие є. И аѣлж: Не слышателие во Закона, но твориши опракдатсѧ предъ Гіомъ.

И по сему архимандритъ начавъ глагати имъ о началѣ крѣщенія Россійскія земли и како воспріяты крѣщеніе сѣрыи вѣзь Владимира въ Корсунѣ и како сѣрыя Іконы Ѵ сѣрый крѣтъ корсунскій четвероконечный принесе изъ Корсуня и тони сѣрыи крѣта и донынѣ въ еокорицкій церкви на Москвѣ. И покѣстъ учинилъ, чесшъ ради ѵ иахъ римляне проклами, яко еретическаго ради иихъ ученія и прилага въ симѣблѣ Ѵ въ приношении пресноковъ, вмѣсто кваснаго хлѣба.”)

И по сему и паки на расколниковъ вѣратицѣ о чегъероконечномъ крѣтѣ Ѵ о мѣтвѣ Іисусѣ Ѵ о сложеніи перстовѣ¹⁰) и о сожигательствѣ ихъ ѩ сѣтаго Еѵла: ^{*)} Єже, соверите перѣке плаекали Ѵ свѣжите ѻ къ спопы, яко сожеши ѻ. Мнко то слово о иихъ исполнисѧ, понеже на скинахъ суть спопы и они тамъ сожигаютсѧ. ¹¹⁾)

И паки во Еѵлии: Щише слепецъ слепца водитъ, не ѿка ли въ ламу впадѣта. ^{**)} И подъ окіномъ суть ламы, и тое паки въ нихъ же Капитонахъ исполнилося. ¹¹⁾)

Сентѣвріа въ 31. день праздновали сѣтой великомѣченицѣ Софіи и молили Г҃да Г҃ра о многолѣтномъ здравїи великихъ Глбей и великихъ Глбрни Глбокѣрныя Шрѣкны и великихъ Кіїжни Софіи Алексіевны, и архимандритъ Ігнатій и протовопѣи со сїїенники въ соборнѣй церкви служили бѣгѣтвенню літваргию и послѣ лагуруги поученіе отъ Бессѣдъ на Посланія Апостола сѣтаго Іоанна Златоустаго, и въ томъ паки приложиихъ о вхожденіи во сѣру Шрковъ, яко подобаетъ непрестанно приходить и не

^{*)} На послѣ: М.о. ѹв

^{**)} На послѣ: М.о. ѹв

ѢДАЛАТНІСФ ОТ НЕМ ПО РЕЧЕНІЮ ФАЛМОНІКВІЦА: ІКЩ, СЕѢ ѢДАЛАЮЩИ СЕВЕ ОТХ ТЕБЕ ПОГІКНУГХ.

И посёлкі глахъ о освієніи цркве на ходниковахъ, єже хулятхъ хождение напрѣко къ полѣдни, и на хоташихъ ходити налѣкко къ сѣверѣ, и ліко подобаетхъ изъ цркве и обратитися стати прямо лицемъ къ востоку и ити напрѣко къ псалдни, а не налѣкко къ сѣверѣ, протолібл отъ прѣчихъ чинохъ ізрѣбніихъ, отъ рѣконоположенія, кажениа и преношеннія сѣтыхъ дарівъ въ великомъ входѣ и о свѣтлаѣ дніи исходенія, и въ томъ поученіи нарицахъ тѣхъ, юже не ходатхъ на освієніи за сѣйми Ікіны, не вѣрными, или суть и не крещены,¹²⁾ и по сёлкі правоученіе отъ словесъ Златодостовыихъ, и скончахъ.

И по мнѣгіа дніи архимандритъ и протопопъ ко сїтыхъ црквахъ порозвѣ отъ Бжетвенніихъ писаніи үвѣріевателнаа поученія къ благочестійныхъ христіанамъ и о обрашенніи расколниковъ ко сїой цркви чигали и поучали и дабы престали расколники отъ пагубнаго своего и преліщенаго неистовства и сами сеbe не сожигали и напрасно сеbe не погубляли.

И Септѣмвріа въ є.о. дніи передъ архимандрита Ігнатіа и протопопа Іоанна егольникъ и полковника Амвросія Романовъ сїихъ Жѣковъ присылали расколниковъ Андрющікъ Іоаннова зъ дѣтми съ Федюкою и Іаковою, да Тимошкъ и Кискъ Максимовыихъ и товарищевъ ихъ Жебешкъ и Ялонкъ для үвѣріянія и вѣсѣды къ нимъ отъ Бжетвеннаго писанія.

И какъ ихъ предъ архимандрита и предъ протопопомъ поставили, и архимандритъ Ігнатій и протопопъ Іоаннъ востали на мѣтѣ, гла: Слѣка ѿцъ и Сінъ и Сѣтъмъ дѣдъ и ий-къ и пріишъ и въ кѣки вѣкѣвъ. Амінъ. Гдѣ помилуй, тріжды. И мѣтѣ: Вѣко многомилостиве, Гдѣ Госп. Христе, Гдѣ нашъ, ксю до конца, аже чтѣтса въ літіахъ.

И по мѣтѣ сѣдѣста архимандритъ и протопопъ, въ то же врѣмѧ виляхъ тѣ и егольники и полковники Амвросій Жѣковъ.

И начати архимандритъ вопрошать расколниковъ: Ктѣ вы естѣ и которымъ вѣры.

Раскольники говорили: Мы же Христяне и в крещении к Господу Иисусу Христу сна Божија, сотворившаго неко је землю.

И архимандритъ говорилъ: Были ли съ твариции скойми присыпали къ величимъ Гдемъ је къ Стѣйшемъ Патриархъ къ Москвѣ съ писмами тварица скоеого Тимошка Максимова је приказали битъ челомъ, чтобы къ вѣмъ прислать на Кинешемъ учёныхъ людей говорить је вѣрѣ.

И расколники сказали: Мы же тварица скоеого Тимошка съ членокъгною је съ писмами посыпали къ Москвѣ је величимъ Гдемъ је томъ битъ челомъ велѣли је говорить хотимъ є вѣрѣ.

И архимандритъ говорилъ: Вѣра ѡбо православнаа єсть, еже вѣровати во йма Оца и Сына је Стаго Духа је исповѣдати съмволъ православныа вѣры је глаголи:

Вѣрѹю во единаго Блага Оца, вседержителѧ, творца небъ је земли, видимѹ же всѣмъ је невидимымъ. И вѣо единаго Господа Иисуса Христа, сна Божија, единороднаго, јже от Оца рожденаго прежде всѣхъ вѣкъ. Свѣтла отъ Свѣтла, Блага Истинна от Блага Истинна, рожденна, не сотворенна, единосѣдница Оци, юмъ же всѣмъ вѣща. Насъ ради члкъ је нашего ради спасенія спаседшаго съ небесъ, је волотибшаго отъ Духа Стага и Мѣри дѣвы, и вочачаша. Распятаго же За ны, при понтиицѣи Пилатѣ је страдавша, је погребенна, је воскресшаго въ третій денъ по писаниемъ. Је вознесдшаго на неба и склониша одесиблю Оца. Је паки грядущаго со славою сядити живымъ је мертвымъ. Ёго же прѣтвию не вѣдетъ конца.

И въ Духа Стаго, Господа животворящаго, јже от Оца исходилаго, јже со Отцемъ и Сыномъ спокланялема је хвалыни, глаголиша прѣки.

Вѣо едину Стагу соборнѹю је апостолью прѣкокъ.

Исповѣдю едино крещеніе вѣо (устакленіе грѣховъ).

Чаю воскренія мертвыхъ. Је жизни будущаго вѣка, Аминь.

И такоа вѣра есть апостола и соборнаа, юже на первомъ Никийскѣ. тай. стыхъ Оци, је на второмъ Константино-полскомъ вселенскомъ Стогомъ соборѣ. рн. стыхъ Свѣтлъ предаша

сѣт'кій цркви и сице православнымъ христіаномъ хранити по-
вѣлѣша. И прочи сѣтыхъ Оцѣвъ собравшиеся на патри кслен-
скихъ еокорѣхъ такожде утвердиша. Вѣдь ѿвъ таки ли вѣроудите.

Раскольники говорили: Мы де грамотѣ не знаемъ, толки
говоримъ, что нѣмы вѣры не прѣмлемъ и Креста Христова трі-
естакнаго не ѿлучаемъ. И какъ вѣруемъ и то и наѣхъ на-
писано въ писмахъ, что къ великимъ Гдѣмъ послали.

И архимандритъ говорилъ: въ башемъ писмѣ написано,
животворящемъ крестѣ, что на проесфорахъ, четвероконечный,
образъ мѣрзкій: въ котѣромъ бы писаніи такдю. Хвалу на
крестѣ сѣт'кій обрѣтосте.

Раскольники же отрицающиеся тогдѣ слѣва, яко бы не вѣ-
дали, что де тогдѣ учитель йхъ написалъ, а мы де тогдѣ не
знаемъ.

Архимандритъ говорилъ: Учитель ваши здѣ томъ вѣж
учиахъ, что бы крестъ Христовъ четвероконечный нарицати обра-
зомъ мерзкимъ, тогдѣ учитель видите ли, яко въ сѣмъ бы велми
хулици естѣ, яко имъ же образъ Креста сѣтаго знаменаемъ, а
того же и хѣлигте, то какъ не отстѣпницы и безвѣрицы
естѣ. И сего ради хваленію единаго, прѣжде сего, таковыхъ хвал-
никовъ и отстѣпниковъ, яко и чародѣекъ, градскими закономъ
казнили.¹³⁾

Раскольникъ же вѣска рече: Вѣж де тогдѣ и здѣмано, что
наѣхъ мѣчиши, ино де мѣчиши, а мы де старой вѣры не поки-
немъ и цѣнопотию креститиеся не вѣдемъ.

И архимандритъ емъ говорилъ: Великие Гдѣи и великии
Гдѣи сѣт'кій патріархъ менѣ архимандрита и сего протопопа
послали не дѣлѣ мѣченію, но дѣлѣ истииннаго вѣзвѣщенію къ
вамъ, по вашемъ членокитию, жалобючи вѣжъ, и не хотѧ вѣзъ
сокращеннаго вѣжъ вѣзвѣщенію по скоймъ Градскимъ вѣзашмъ
и по градскому закону предать вѣжъ казни. Но егда Учини-
тиеся противнико вѣли сѣт'кій цркви, тогдѣ то пострѣждете. И
вѣдѣе слышавъ икоинѣ Божије чѣлопечи и великии Гдѣи мѣть,
и великии Гдѣи сѣт'кійшаго патріарха благословеніе, и сѣт'кій
цркви и въ чёмъ противнико вѣдете, и сложенію тroe-

пे́рстнаго въ знаменокъни крѣта сѣ́таго похудлати не́ чинете, и
вѣ́ такою кѣ́зни не́ постраждете.

Подобаеть же вамъ тое прощѣніе не́ тѣнѣ илѣти, но́ не-
престанно кѣ́зти съ та́кою боя́емъ безъмномъ противѣ-
ніи и́ покаяніе съ слакословіемъ ко Г҃дѣ Бѣ́зѣ къ Тѣ́цѣ слѣ-
вимомъ приносити.

Раскѣльники говорили: Мы же цркви сї́тѣй истинной не
противимъ и нѣ́, той, къ кото́рои на просфорахъ крѣта осмо-
конечной, а не́ кръжъ латинскій. И кръжъ же мы чести ни-
когда возвраща́ти и́ покланя́ти съ вѣ́демъ.

Архимандритъ говорилъ: Сего́ четвероконечнаго крѣтнаго
знаменія не подобаеть вамъ возвраща́ти и́ страннымъ и́ме-
ненемъ нарица́ти кръжъ, є́же во польскимъ языкомъ кръжъ,
а по гречески стахросъ, а по рѣ́ски крѣтъ, тóже є́дино є́сть, но́
вѣ́ шъ слы́го вѣ́шего наимѣнія въ хълѣ́ сократистесъ. И сего́
чтнаго крѣта начертаніемъ возвраща́ется дѣ́вочки є́гы́
съ залымъ вѣ́шнимъ вѣ́чительемъ, антихристомъ, тогу́ ради вы
покланя́ти съ чести є́мъ возвраща́ть не́ хотите, а къ цркви
сї́той тогу́ четвероконечнаго крѣта Христова возвраща́ти исполнено
є́сть. И всѣ́ сѣ́мь таинствъ црквиныхъ образомъ четвероко-
нечнаго крѣта оберша́ются и́ всѣ́кій христіанскихъ православный
тѣ́къ знаменаетсѧ.

Раскѣльники говорили: Вѣ́ же въ антихrista велите црепо-
тию крѣтнисѧ.

Архимандритъ рече: Антихrista и́ соученикъ є́гы́ и́ съ
вами шестипниками цркви сї́тамъ проклина́ется, а креститисѧ
въ негу́ не́ повелѣва́ется, но́ всѣ́ "православны" повелѣва́ется
на сего́ образъ Божественнаго крѣта трёми пѣ́рвыми пе́рсты
изъобража́ти въ образъ Гриупостаснаго въ є́диномъ си́рпествѣ
Божества, си́рѣчъ: въ йма Оца и́ Сына и́ сї́таго Дхла.

Раскѣльники говорили: Вѣ́ же трёми пе́рсты, а не́ двѣ́ма
крѣтнисѧ, гла́зъ, къ Тѣ́цѣ сї́тю, и́ тѣ́мъ Тѣ́цѣ распина́етесь, а
Тѣ́ца не́ распата.

Архимандритъ говорилъ: Крѣща́етесь члакъ въ трои́чное йма,
 є́же є́сть ко Оца и́ Сына и́ сї́таго Дхла, и́ спогре́баетсѧ Христъ

КРѢПѢНИЕМЪ БЫ СМѢРТЬ, И ТАМШ НЕ ГЛѢТСЯ, ЖКО ТѢЦА ПОГРЕБЕНА БЫЛА, ТАКШ И БЫ ЗНАМЕНИИ КРѢНОМЪ СТРАСТЬ СТѢКИ ТѢЦЪ ПРИЛАГАТЬ НЕ ПРИЛИЧНО.

РАСКОЛНИКИ ГОВОРИЛИ: БЫ СЪ КРѢГА ХРѢТВА ОСМОКОНѢЧНАГО ГЛАВЪ СТѢРЛИ (А ТСЕ ОНЪ ГОВОРИЛЪ ПРО КОНѢЦЪ АРЕВА КРѢНAGI, ЧТО ПОВЕРХЪ ТИТАНЪ КТО ШТАВИТЪ).

АРХИМАНДРИТЪ ГОВОРИЛЪ: КРѢГХ ХРѢТВАХ ИМѢЛЪ ТИТАНЪ ПОЛОЖЕНІЕ НА СЕВѢРЪ, ПО РЕЧЕННОМЪ ВО СТѢОМЪ СУЛІИ: НАПИСА ЖЕ ТИТАНЪ ПЛАТЪ И ПОЛОЖИ НА КРѢГЪ, И ТОГУ РАДИ, ЩЩЕ БЫ ТИТАНЪ ПОЛОЖЕНА БЫЛА ПО ВЕРХЪ ЗНАМЕНИЮ КРѢНAGI НА БЫШНЕМЪ РОГЪ ПРАВАГУ АРЕВА, ЖКОЖЕ ВЪ ДРЕВНИХЪ ИЗЖИВРАЖЕНИЯХЪ ВІДИМЪ, НИЧЕСІУ ЖЕ ВЪ ТОМЪ РАЗНОСТИ КАКІО ЄСТЬ, ЩЩЕ ПОЛОЖЕНА, ЩЩЕ КЪ АРЕВЪ ПОНИЖЕ ВЕРХА ПРИБЫТАМЪ.

По семъ же началя расколники говорыти о шкішенні цркви: бы де ннѣ ѿркви сїраете не по елнцѣ ходите крдгъ елъ налъкко, а не направо, и всю де є заплекасте, а не сїраете, дла тогу, что де вслкомъ члкъ велѣно плеватъ на лѣкѹю стбондъ.

Архимандритъ и протопопъ говорили имъ: Црковь стаъл сдѣжитъ Ѹмномъ елнцѣ, Хртъ Егъ, а не чювственномъ. И елнцѣ чювственномъ, жко твари, никакіе чести не творить, а во шкішенніи егъял цркви, егда ходитъ архіерей съ егъими монашами или сїренникъ по благословенію архіерейскому съ сїренными антиминсомъ, ходитъ викрдгъ цркви направо, а не жкоже вдеслобите бы налъкко. Егда во изъядутъ изъ цркви и станутъ прямо лицемъ къ kostокъ, правамъ рдка вдєетъ южнаа страна и сего ради направо и ходитъ крдгъ цркви: и то есть древнее егъихъ Оцъ преданіе, и сие есть шкішиеніе, а незаплеканіе, жкоже бы вдеслобите, а єже плевати члкъ на котордю страну, того въ писаніи не ѿбрѣтаетъ, и плевати бы комъ на црковь послѣднаго сие есть бездомства, паче же реіръ и штѣпства,¹³⁾ жкоже и вакше отстѣпство жконо есть, зане егъий крѣхъ на звали есть бѣразъ мѣрзкимъ.

Расколники говорили: То же написалъ нашъ діакъ Іаковъ Прокопьевъ дла тогу, что на проефорахъ вѣлизъ крѣгъ тріоставный. И Никонъ же патриархъ екъ спѣлъ и посадилъ на то

мѣсто на прогфоры четвероконечный. И мы де крѣтъ сѣѧго четвероконечнаго не хвалили, котрой на рѣзахъ и на патрахъ ложь, и на пеленахъ, тамо де ємъ ѿ сѣѧхъ Оци и кѣлько бытъ.¹⁵⁾ Да намъ де ѿ томъ и говорить болши того нѣчево, что 8 наск написано на писмѣ, въ томъ и сгоймъ, а еретическаго преданія не прымемъ.

Архимандритъ и протопопи говорили: Вѣдь сїй церкви, котройа утверждается на восточнѣ греческѣ православіемъ, и правыма ѿ вселенскихъ патрарховъ Константинональскаго, Еросалімскаго и Всероссийскаго, и въ той сїй церкви вѣдь бѣгочестии великие Гарні Щри всемъ России Самодѣржцы, и вѣдь православіе, и ереси никакой нѣсть, кромѣ вѣдь раскольниковъ.

Раскольники вѣска говорилъ: Вѣдь де вѣдь еретики.

И слышавъ таковѣе раскольничье слово архимандрита, что онъ раскольникъ и вѣрчестия тѣмъ словомъ вѣдь православіе, еретику ємъ глас: вѣдѣ Божій, и звѣзни и да заградятъ вѣдѣ твоѧ. И вѣдѣли ихъ вѣслать вонъ.

Архимандритъ и протопопи говорили полковнику Дмитрюю Жданову, чтобы ихъ вѣдѣть отвести за караулъ, а послышаніе отъ нихъ по симъ словесамъ ждать нѣчево.

Сентябрія въ лѣтѣ дѣнь въ церкви престылѣ Бѣзы сѣѧлъ иконы чудотворнаго лѣблена Казанскаго вѣдь літургии повелѣ ихъ архимандритъ привести, и привели тѣхъ раскольниковъ Индрюшку Иванова, съ дѣтми съ Федкою и съ Иванкомъ, и тѣхъ двѣ братушкъ Тимошку и вѣску и токарыщеву ихъ Михаилъ и Павликъ.

И раскольники Индрюшка вшѣдъ въ трапезу сѣѧмъ иконы клѣнами и крѣное знаменіе на сїе полагали, толкш дѣмѣ пѣрсты, а дѣти єко Федка и Иванко и расколирики Тимошка и вѣску, и токарыщи ихъ не перекрестились никакъ и сѣали въ трапезѣ чтѣ колѣны.

И по фалмѣ, благословлю Господи, поучали ихъ архимандритъ ѿ обрашеніи вѣдь сїй церкви и приводилъ ѿ писаній, чеснѣ ради троеперстное сложеніе и чеснѣ ради творѣнія маткѣ, юже реціи: Господи, Господа Христе, Боже нашъ, помилуй насъ. И потомъ

й ѿ второї мѣтвѣ, лко обѣк мѣтвы цркви сѣѧмъ имѣетъ, и вѣратцѣ ѿ пати просфорахъ, чеснѣ ради приносатъ пати просфорахъ къ сїбѣ літѹргіи.

И потомъ на єреси ихъ расколничыи побѣгъши прибѣзъ ѿ погони никъ отстѣпльшемъ отъ причащенія и отъ цркви, єгоже сѣй Макарій Египетанинъ воскрешенiemъ мертваго отъ прелести обрѣтилъ ко сїей цркви.

И послѣ сїя літѹргіи велѣзъ архимандритъ таѣ цркви сложашемъ сїенникъ Иоаннъ Харитоновъ вѣтги съ кѣтомъ сїимъ, чтобы тѣхъ расколниковъ къ кѣту привести.

И какъ сїенники начали ихъ кѣтѣ влагословлѣти, и они расколники открытилися, а говорили: буде де ѿскниихъ насъ кѣтомъ, мы де и къ кѣту пойдемъ.

Архимандритъ сказалъ имъ, что кѣтомъ сїимъ сїенниковъ бѣше всѣхъ ѿскниѧ и того ради всѣкомъ члкъ точию цѣловати подобаетъ сїей кѣту.

И расколники паки просили, чтобы ихъ ѿскнили кѣтомъ сїимъ, и мы ихъ ѿбрашеныи ко сїей цркви хотѧ, ѿскниѧ ихъ влагословили по ихъ прошенію, прилагая кѣту сїей къ челу и къ скараніамъ ихъ.

И потомъ говорили имъ: видите, братие, что къ сїей цркви все по прѣжнему преданію сїя служба совершається, и молили ихъ въ поученіи съ всѣкою кротостю, чтобы они все злое свое смышленіе противъставили и обрѣтили противъ нихъ, читаннаго имъ ѿ книги Жезла праѣнія, къ сїей цркви и къ всѣмъ бы покаранія.

Расколники говорили: у насъ де болши того нищего не услышите, что мы вѣшего нищего не приимле.

И того же днѣ однихъ отъ нихъ, расколциковъ, расколирикъ Іоашко Индрѣевъ обрѣтился къ говорилъ: что де ѕ виноватъ предъ Богомъ и предъ сїею црквию, и предъ великими Гдѣніи, и предъ сїейшимъ патріархомъ, и иныхъ де ѿбрашены къ сїей цркви, не будутъ противитися.

И однажды, пришедши къ архимандриту Игнатию и къ протопопу Иоанну, склонно сїей цркви во всѣхъ по-

корылеск и ѿ ѹбѣїралеск, чтѣ ѿніюх къ раскѣлннкѣ не приста-
кать; и архимандритъ и протопопъ токъ Ікашка от Бѣсткен-
ныхъ писаній налагавъ и велѣли емѹ человѣтию побѣнию
принести, и ѿпѣстѣли екѣ с караблїциками на сѣѣжей дѣрз,
и того же дни тѣхъ раскѣлнциковъ изъ за карабла ушелъ небѣ-
домо кѣды, и потомъ знатно, чтѣ онъ вѣтто ѿбратилсѧ, а
кѣ лѣстю.

Октябрѣ въ Ѣ днѣ послали архимандритъ Ігнатій и про-
топопъ Іоаннъ къ стѣлинику и полковнику къ дмитрю Жѣкову,
чтѣбы тѣхъ раскѣлнциковъ Индрющкѣ и Тимошкѣ еїре-
прислали на гѣтѣлскій дѣрз даѣ разговорѣ.

И тѣхъ раскѣлнцики пришедж по прежнему, по многимъ на-
шимъ разговоромъ и євѣїраниемъ и правилъ сѣихъ алѣлъ и
сѣихъ бѣзъ предложеніемъ, чинилися въ всѣмъ не послѣшны и
говорили раскѣлнциковъ Тимошку везчестнамъ словеса, и называли
всѣхъ єретиками, и превышне лица.

И архимандритъ и протопопъ ссыпавъ такіе ѿкорызны
превысочайшимъ лицамъ, велѣли караблїцикомъ токъ раскѣл-
нцика Тимошку закаикнѣть,¹⁶⁾ и тѣкъ оттогу хѣленію престалъ.

И въ тѣ-же врѣма раскѣлнцики говорили: Вакъ де бѣкъ
нашъ Іевакѣмъ протопопъ пострадалъ, тѣкъ же и мы хотимъ
пострадати. И иногш де ѿ наскъ болши тогу, что подали на
Москѣкъ Велїкимъ Гдѣмъ человѣтию и писма, ни речеи, ни
письма не вѣдетъ, да и покарѣтия де вѣмъ неизѣкъ, вѣи де сѣ
пѣтѣла и крѣтъ сиѣли, а тое онѣ говорѣтъ прѣ сѣй антиминсъ,
что де прѣжде сего быахъ подж покрѣкомъ сѣймъ трапезы, а
нынѣк де иѣтъ;¹⁷⁾ и прѣжде де сего слѣжили на седми просфорахъ,
а вѣи де слѣжите надж пѣтию просфорами.

И архимандритъ и протопопъ говорили: Іевакѣмъ ѿзвѣ-
ренной протопопъ Зѣ претѣвность свою ѿ всегу сїженаго
собора проклатъ и градскѣмъ Закономъ по 8казѣ Велїкимъ
Гдѣи казненъ, а не по Хрѣсѣкѣ цркви пострадалъ, и вѣмъ
послѣдовати ему не дѣтѣйтъ, да тѣкоже казнѣми не вѣдетъ,
а сѣѧи крѣта е пѣтѣла не сиѣто, а лежитъ и иѣкъ на пѣтѣлѣ
тѣи сѣйи антиминсъ подж сїгимъ єнлиемъ, а є литургии сїѣи

достоитъ пѣть просфорѣ приносити. Шервамъ просфорѣ, и зѣкъ неоже вѣнимаетсѧ сѣйи Агнѣцъ; втораѣ просфорѣ въ честь пресвѣтѣлъ Бѣлѣ; третиѣ просфорѣ дѣкади чиновъ; четвертаго просфорѣ и въ спасеніи живыхъ члѣновъ, за благочестіе вѣри цѣни и за сѣйшіе патріархи, и за всѣхъ исповѣдѣнныи сокорѣ, и вѣтино за всѣхъ православіе; пѣтамъ просфорѣ и въ покоеніи душахъ блаженныхъ рабовъ Божиихъ, всѣхъ православныхъ христіанъ.

Раскольники говорили: Многого де и въ томъ говорить нечестиво, въде де на не даите противъ нашего писма боли, мы де вѣски и въ чёмъ слышали не хотимъ.

И архимандритъ и протопоиѣ говорили имъ: Великіи Григорій Цари, и великий Григорій сѣйшіи патріархи, по вѣщему человѣтву присыпали вѣски къ вѣмъ, что бы камъ разумѣши вѣтченіи писаний подать и вѣше смиреніе разрешити.

И что бы вѣдь вѣмъ, икоже камъ, по благословенію великаго Григорія сѣйшаго патріарха, читахомъ и скажохомъ, покиновалисѧ: и вѣдь въ томъ послушаніи сотворити не вѣсочетск: и сего ради вѣдь икона вѣша на глахахъ вѣшихъ, сѣялъ иконы и искаже и въ тогу скончана, не ибиджасѧ во скажахомъ камъ вѣю вѣлю Божию и сѣйи иконы. И тѣ имъ скажахъ, што слѣди и хъ за карабломъ къ сѣянникѣ и полковникѣ на єкзжей дѣрѣ.

И тогу же числѣ, раскольники Андрющка Ивановъ, да Мѣдшка Ильинъ, да Трошка Михайлова между себѣ и въ томъ говорили на єкзжемъ дворѣ, что онѣ напрасно вѣченіе слышали раскольника Иашка Странникова, и что бы имъ паки вѣратыисѧ къ сѣйи иконы.

И Октябрь въ ѿдень, пришедшее къ лѣтѹгіи въ собориѣ цѣковъ, вышеписаннымъ раскольники Андрющка Ивановъ съ товарами и подали челобитнѹю повиниѣ за рѣкѹю Кинешемскѹю сокориѣ цѣкве сїженника Григорія Феодорова. И въ челобитной ихъ письмѣ:

Великомъ Григориѣ сѣйшему Курку Ишакиму Московскому и всемъ Россіи и всѣхъ сївѣсныхъ странъ патріарху вѣютъ челомъ

Івáна Саме́нова сна Бéтърлии, Кинешемскаго 8-бзда, Бýчевской вóлости, вóтчины ёго, дрвни Колокольцовой крýжане, Индрóшка Івáнова, да Мéкошка Индрéева, да том же вóлости стрóпичевы Иоанáсъя Алексéева сна Ножнока, дрвни Некрасихи крýжаных Трошка Михайловъ: въ нынешнемъ Гдѣ въ рѣзъ годъ по 8казъ Велíкихъ Гдrei, а по юговбре том же Бýчевской вóлости дрвни Балынихи раскóліника Тимóшки Максимова, взяты мы сирюти вáши на Кинешму въ противности цркви Бжii, и въ разпростѣ своемъ по надчénию раскóліника Івáшка Стрáнногъ, котóрой своимъ прелестнымъ чéнiemъ настъ чайль и ѿ цркви Бжii ѿлчали, сказали, что въ црквь Бжii, для премѣненія печати на просфорахъ, ходить не станемъ и ѿцѣвъ аховныхъ не пріемлемъ. И ишѣ мы слыша Спаса Побагу мѣтра архимандрита Ігнатія и кнїзъ Бжеткеннаго писанія прѣвое чéніе, въ той своёй противности великихъ Гдremъ, и текъ сѣккіиша патріархъ принесли повиновѣніе, и сѣккіи цркви повиновѣмъ, какъ Бжеткенное писаніе повелѣвало, и въ црквь Бжii ходить въдемъ везде всѣлаго лицемѣрія и нелѣстнисъ. Матвій Велікій Гднъ Сѣккіиша Курж Ішакімъ Москівскій и всемъ Россіи и всѣхъ сѣверныхъ странъ патріархъ, пожалуй настъ, вели, Гд҃ръ, въ цркви Бжii настъ привести и оца аховнаго настъ принять. И чтò мы сперва въ просфорахъ свойихъ не зналъ сказали, что ту Велікіи Гднъ 8кажешъ. Велікій Гднъ, смѣладисъ.

И архимандритъ и протопопъ повиннію человѣтию и наихъ принять и 8ткнердѣ иихъ Бжеткеннаго писанія словесы, чтобы онъ сѣккіи цркви истинно держали и приказали Кинешемскія Соборныя цркви протопопъ Іоаннъ Матвеевъ надъ ними тогу смотрѣть, каковы иихъ впередъ послушаніе ко сѣккіи цркви вѣдетъ.

И которымъ раскóліники Тимóшка, и Баска, и Иоанка, и Федка сѣккіи цркви не покорились и шестали и противленіи, и тѣ ѿданы столникъ и полковникъ Дмитрею Жукову на єккѣже лвору.

И по 8казъ Велікіихъ Гдrei и по благословенію Велікаго

Гдна сѣ^тѣйшаго патріархъ вѣ^се то вѣ^се писанное вѣ^синѣ, поѣ^хали къ Москвѣ Октябрѣ въ пятый дѣнь.

VI.

Примѣчанія къ тексту „Книги о посылкѣ Новоспасского монастыря архимандрита въ Костромской и въ Кинешемской уѣздахъ въ 195 г.“.

1) Зарожденіе и первоначальная исторія самоистребленія въ русскомъ старообрядческомъ расколѣ изложены нами въ книгѣ „Внутренніе вопросы въ расколѣ XVII вѣка“. Спб., 1898 г., гл. I, стр. 53—82, ср. 063—070.

2) „О молитвахъ Иисусовыхъ“, т. е. о молитвѣ Иисусовой въ двухъ членіяхъ: „Господи Иисусе Христе, Боже нашъ, помилуй нась“, и „Господи Иисусе Христе, Сыне Божій, помилуй нась“.

3) Псаломъ XXXIII, стихъ 12: значитъ рѣчь идетъ о „началѣ“ или эпиграфѣ „поученія“.

4) Стихъ 17-й.

5) „Жезлъ правленія“—извѣстная полемическая книга противъ раскола, написанная іеромонахомъ Симеономъ Полоцкимъ и изданная въ 1667 году отъ имени большого московскаго собора этого года.

6) 23 и 30-е возобличенія I части „Жезла“, представляющей опроверженіе челобитной попа Никиты, впослѣдствіи прозваннаго Пустосвятомъ.

7) „Капитонами“ въ XVII вѣкѣ назывались раскольники, по имени иѣкоего старца Капитона, одного изъ „первыхъ за вѣру стоятелей“ противъ патріарха Никона. См. „Внутренніе вопросы въ расколѣ въ XVII вѣкѣ“. Спб., 1898 г., стр. XXXII—XXXV, примѣч. 45, а также стр. 0104, подъ словомъ: *Капитонъ*.

8) „Повѣсть учинилъ, чесо ради у насъ римляне проклятии“: очевидно, для того, чтобы показать, что „римляне проклятии“ православными совсѣмъ не за почитаніе четвероконечнаго креста.

9) Конечно изъ 21 и 22 возобличеній I части „Жезла правленія“.

10) Этотъ евангельскій текстъ Игнатій примѣняетъ къ самосожженцамъ и въ первомъ своемъ посланіи къ сибирской паству, впрочемъ безъ примѣчанія объ „овинахъ“ и „спопахъ“, весьма любопытнаго, какъ и дальнѣйшее примѣчаніе объ „овинахъ“ и „ямахъ“. „Православный Собесѣдникъ“, 1855 г., кн. 1, посланіе 1, стр. 14.

11) Этотъ евангельскій текстъ Игнатій примѣняетъ къ самосожженцамъ въ третьемъ своемъ посланіи къ сибирской паству, но тамъ говорится уже о „ямахъ“ подъ „избами“, или о „ногребахъ“ (подвалахъ). „Православный Собесѣдникъ“, 1855 г., кн. 2, посланіе 3, стр. 126.

12) О церковныхъ кругохожденіяхъ не было рѣчи ни въ „Жезлѣ правленія“, ни въ „Увѣть духовномъ“, изданномъ по повелѣнію патріарха Ioакима. Но въ „Дѣяніяхъ“ собора 1667 года относительно этого предмета было опредѣлено особое правило. Оно находится во 2 главѣ, въ ряду правилъ, которыя были „предложены“ восточными патріархами—александрийскимъ Панциремъ и антіохійскимъ Макаріемъ. „Проувѣдѣхомъ и сіе,—сказано здѣсь,—яко въ великую субботу, на утрени егда входъ бываетъ, со святою плащаницею окресть церкве, подобне и во освященіи

церкве, входъ со святыми мощами, около же церкве: не ходять по обычаю святыя восточныя церкве направо къ востоку: но ходять налѣво къ западу, мудрствующе, яко по солнцу подобаетъ ходити. И то несмыслено мудрствуютъ: зане не согласно есть съ прочими чины церковными. Ибо егда хиротонисается діаконъ, или священникъ, или архіерей, во хиротонії обхожденіе святыя трапезы съ хиротонисаемымъ бываетъ не налѣво по солнцу: но вадесно противосолнца. Такожде и со святымъ евангеліемъ малый входъ, и великий входъ со святыми дарми, направо противо солнца: а не по солнцу. И чинъ кажденія во святомъ олтарѣ окресть святыя трапезы, и въ церкви подобнъ бываетъ. Чесо убо ради творять разнство, входъ со святою плащаницею въ великую субботу, и входъ со святыми мощами, на освященіи церкве: и во святомъ крещеніи и вѣнчаніи. Каковое особное таинство въ сихъ показываютъ; ей, никакова: токмо суетудріе, и мятежъ, и расколъ. Іѣпо бо есть во святой церкви согласію быти, нежели расколу. Подобаетъ убо якоже есть чинъ входу со святымъ евангеліемъ, и со святыми дарми, и во хиротонії діаконства, іерейства и архіерейства. Такожде и входу со святою плащаницею, и во освященіи церкве со святыми мощами, и во святомъ крещеніи, и вѣнчаніи быти. Да престанетъ суетудреныхъ, и расколниковъ безчинное преданіе, и да будетъ согласіе со святою восточною церковію: и со самыми прочими церковными чины, вышеописанными".

¹³⁾ Первая статья извѣстнаго „Уложения“ царя Алексія Михайловича, подписаннаго (1649 г.) и русскими іерархами во главѣ съ патріархомъ Іосифомъ, за преступленія противъ вѣры и церкви узаконили смертную казнь: „Кто возложитъ хулу на Господа Бога, или Христа Спасителя, или Богородицу, или Крестъ Честный, или на святыхъ угодниковъ Божіихъ, того скжечь“, равно „казнить смертю“ и того, кто „не дастъ совершить литургію, или какъ-либо иначе „учивить мятежъ“ въ храмѣ. Поэтому и соборъ 1667 года, осудившій раскольниковъ, руководимый указаціями царя, опредѣлилъ, что „раскольниковъ“ подобаетъ наказывать и „градскими казненіями“. „Уложеніе“, гл. 1, ст. 1—3, стр. 4 по изд. 1737 года.—Дѣянія собора 1667 года, лл. 81—82.

¹⁴⁾ Любопытно это раскольническое истолкованіе противосолонія въ смыслѣ „заплеванія“ на церковь. Автору „Бразды духовной“, написанной въ 1683 г. въ Поморѣ, приходилось опровергать, по тому же вопросу, иные нелѣпости раскольническаго мудрованія. Объ этомъ читай въ нашей статьѣ: „Неизданное противораскольническое сочиненіе XVII вѣка: Бразда духовная“. „Христіанское Чтеніе“, 1900 г., т. 2, стр. 122.

¹⁵⁾ Раскольники даютъ отвѣтъ на доводы „Жезла“, изъ 23 возобличенія котораго Игнатій читалъ имъ о четвероконечномъ крестѣ. Отвѣтъ ихъ вполнѣ согласенъ съ разсужденіями о четвероконечномъ крестѣ протопопа Аввакума, у котораго, какъ видно, было взято въ кипешемскую члобитную и выраженіе объ „образѣ мерзкомъ“. „Внутренніе вопросы въ расколѣ въ XVII вѣкѣ“. Спб., 1898 г., гл. IV, стр. 194—200.

¹⁶⁾ По Далю—„закликнуть“ значить „запретить“, „унять“.

¹⁷⁾ Ср. въ „Жезлѣ“ обличеніе и возобличеніе 24, въ I части.

П. Смирновъ.



САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКАЯ ПРАВОСЛАВНАЯ ДУХОВНАЯ АКАДЕМИЯ

Санкт-Петербургская православная духовная академия — высшее учебное заведение Русской Православной Церкви, готовящее священнослужителей, преподавателей духовных учебных заведений, специалистов в области богословских и церковных наук. Учебные подразделения: академия, семинария, регентское отделение, иконописное отделение и факультет иностранных студентов.

Проект по созданию электронного архива журнала «Христианское чтение»

Проект осуществляется в рамках компьютеризации Санкт-Петербургской православной духовной академии. В подготовке электронных вариантов номеров журнала принимают участие студенты академии и семинарии. Руководитель проекта — ректор академии епископ Гатчинский **Амвросий** (Ермаков). Куратор проекта — профессор по научно-богословской работе священник Дмитрий Юрьевич. Материалы журнала готовятся в формате pdf, распространяются на DVD-дисках и размещаются на академическом интернет-сайте.

На сайте академии
www.spbda.ru

- события в жизни академии
- сведения о структуре и подразделениях академии
- информация об учебном процессе и научной работе
- библиотека электронных книг для свободной загрузки